

暴雨天,民警“脱鞋倒水”照片获网友点赞



▲醴陵东富派出所民警脱鞋倒水。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/马丰林)6月18日以来,一张民警“脱鞋倒水”的照片在醴陵本地朋友圈、微信群中热传,并获得众多网友的点赞。

6月17日晚上,醴陵市突降暴雨,雨情持续到天亮。次日,醴陵市公安局接到群众报警称,在东富镇东富大道有3辆小车被淹。东富派出所民警刘准、辅警邓宇、李明接到指令后,迅速到达现场处置。

事发现场,积水深度已有1米多深,水中有车辆被困水中。人员被困情况不明,涉水路段水情不明,路中还有众多窨井,这些情况并没有难倒3名民警辅警。他们不顾自身安危,立即下水向着车辆所在的方向艰难走去。

一步一挪赶到车前时,水深已经齐腰,快要没过车辆挡风玻璃了。经过多次搜寻,3名民辅警反复确认车内没有人员被困,总算松了一口气。小车是推不动了,他们尽自己所能,将一辆被困在水中的摩托车推了出来。

看到水位持续上涨,他们顾不上已经湿透的衣服和泡发的双腿,分头行动把附近的窨井上的下水孔疏通开。同时,在涉水路段设置隔离带,并指挥疏导交通,劝导来往车辆绕行。

在执勤间隙,他们将鞋子脱了下来,倒出了好多水。这张“脱鞋倒水”的照片,由此走红网络。当天,他们共疏导小车40余辆,货车13辆,摩托车70余辆。

“没有想到这么一件小事,能够引起这么多关注!”民警刘准表示,他对这种处置险情的事情早就习以为常。作为人民警察,就是要在人民群众遇到困难的时候挺身而出,才能不负父老乡亲所托。

男子行车突发心悸 交警4分钟赶到现场

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/姚禹)6月13日晚上8时40分许,省高警局株洲支队炎陵大队接到报警称,武深高速公路北往南546公里处一辆小车的驾驶员突发不适,心悸胸闷且全身发麻,无法继续驾车,急需救助。

接警后,炎陵大队民警周盛和辅警郭惠伟立即前往处置,4分钟就到达现场。此时,事发小车停在高速公路应急车道内,驾驶员易某脸色惨白,胸口发闷。民警当即将其就近送至郴州市桂东县的医院进行救治。

经医生诊断,易某因过度疲劳导致心率失常,引起心悸乏力,由于就医及时,现已平安无事。

事后,易某特地给民警发来信息表达感激之情:“如果不是你们,我现在还在高速公路上,危险的同时也是无助的。谢谢你们把我送下来!”

高速交警提醒,驾车出行,出门前除了要检查好车况外,还要注意自身的精神状态,避免疾病以及疲劳驾驶。确实有身体疾病或者是影响驾驶安全的,建议驾驶员不要再开车了。如果是在行驶当中确实发生这种情况了,或者不适合再开车了,应尽快将车辆驶离高速公路或驶入就近服务区。如果因病情发作无法做到这些,也需尽力在第一时间将车辆驶入应急车道,做好安全防护后报警求助,交警将第一时间赶往现场。

女子遭遇电信诈骗 银行和警方联手止损

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/刘然)“你的账户涉嫌洗钱,想要证明清白,就转账到‘安全账户’”……听到这样的电话,大多数人都能意识到是电信诈骗,但还是有一小部分群众因防备心不强,轻信骗子的话,险些造成经济损失。近日,攸县潭农商村镇银行和攸县公安局联手派出所紧密合作,成功劝阻一起冒充“公检法”电信诈骗案。

6月8日上午8点左右,一位行色匆匆的中年女子来到攸县潭农商村镇银行柜台,要求加急办理网银业务。银行工作人员发现,这名阿姨显得很着急,对开通手机银行的用途却表示不能跟别人说。

这一异常的举动也引起综合柜台员工魏玉婷的注意。她走上前去与该女子交谈,而对方却死死拿着手机拒绝交流。同时,该女子一直拿着手机和一个微信名叫“公平公正”的人聊天,声称聊天对象是警察。几名柜员先后跟该

女子沟通,告诉她这个是诈骗,该女子还是不相信。后来,“公平公正”打来一个语音电话,该女子立即跑出银行营业大厅。”

眼看该女子将落入骗子的圈套,银行工作人员立即追上她拖延时间,并立即向当地派出所报警求助。几分钟后,当警察赶到现场时,女子这才恍然大悟。

民警发现,该女子的电话是一直保持在通话的状态,电话那头一直说不要相信任何人。经过了解,当天早上,该女子手机微信弹出了一条好友请求,一名自称是长沙市公安局民警的人添加了她,称她涉嫌重大洗钱案,让其积极配合以证明清白。对方发送了一张经过P图之后的警官证,要求该女子将自己的钱转到他们指定的安全账户。

在银行和警方的全力协作下,女子银行卡内的2.8万元保住了。民警趁热打铁,对该女子进行了反诈宣传教育。

两只池鹭幼鸟受伤 社区请来专家帮忙

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌)近年来,随着生态环境的不断改善,我们在株洲能看到的鸟越来越多了。与此同时,天气无常,出现大风大雨天气时,鸟类也容易受伤。6月17日,在芦淞区董家墩街道南沿社区就发生了这样一件事,两只小萌宠从树上掉了下来。在小动物保护协会的处置下,两个小家伙都得到了及时救助,目前情况良好。

6月17日上午9时,董家墩街道南沿社区书记袁露打算出去办事,看到一楼办公室门口有两个小动物在走来走去。她过去一瞧,原来是两只鸟。“不知是什么品种,好像受伤了。”袁露找来一只纸箱子,给两个小家伙休息。

袁露在南沿社区工作多年,记得早些年社区里鸟很少,现在随着环境变好,鸟越来越多了,这是让人高兴的事情。同时,她也犯了愁,这不是第一次有小鸟受伤,像这次两只小鸟受了伤,应该怎么帮助它们呢?看长相,袁露意识到眼前的小鸟并不是野鸟,很可能是珍贵鸟类,她马上将情况上报街道。

等待期间,两只小鸟被大家当成了宝贝,有热心居民还送来米粒投食。“两个小家伙进食正常,还时不时打闹嬉戏。”袁露表示,两只幼鸟和刚被发现时比,精神好了很多,做各种动作时,依然显得呆萌可爱。

为鉴别小鸟品种,董家墩街道办事处通过芦淞区林业局联系上株洲市陆生野生动物收容救护中心,对方派出专家来到南沿社区。

经现场鉴定,这是两只池鹭幼鸟,为国家“三有”野生保护动物池鹭。

专家检查后发现,小家伙刚孵出不久,还不能自己飞,这次流落街头应该是下雨时从窝里被冲了出来。随后,市陆生野生动物收容救护中心专家将小家伙带走安置。

近年来,株洲不断提升生态治理力度,维护自然生态生物多样性,良好的生态环境为野生动物的繁衍栖息提供了生存空间。比如在城区的霞湾港、枫溪港,能见到白鹭、黑水鸡、斑鸠等鸟类的机会越来越多。

发现伤鸟后如何处置?市陆生野生动物收容救护中心专家建议,市民不要贸然去动,而应该先观察一下,并及时联系相关的野生动物救护站点,由专业人员进行救护。至于原因,一是市民不懂如何救护、喂养,二是有些鸟类比如白鹭、夜鹭的爪和嘴十分尖利,对于人的手和眼有威胁,贸然救护可能会给自身带来伤害。



▲南沿社区居民找来纸箱救助幼鸟。受访者供图

株洲每个有“铺”的地方 都曾是个“快递站”

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯

刚刚过去的“618”消费节,你有多少快递在路上?如今,畅通的物流渠道、星罗棋布的快递站点,让我们足不出户就能在一两天内收到千里之外的包裹。但你可能不晓得,数千年前我国就有专门的驿道和驿站——不断完善的驿传制度,用于官方运输物资、传递文书等。今天我们熟悉的地名如“龙头铺”、“荷塘铺”,这些带“铺”字的地名,都是由古代的驿站名称演化而来。

湘桂驿道、湘赣驿道贯穿株洲全境

驿传制度始于春秋,是古代政府设置的一种供传递军情诏令、物资文书以及官吏往来的交通组织。秦汉时期,全国已有成熟的驿传网络。

这一制度的运行,首先要看专门的驿道。株洲的陆路交通历史悠久,相关资料记载,至清代,全省有5条可跨省连通四方州府的驿道,分别通往湖北、广西、贵州、广东和江西,其中,湘桂驿道和湘赣驿道贯穿株洲全境。

多年来关注株洲历史的“牛八”老师此前考证,湘桂驿道是长沙通往广西的驿道,行经湘潭至衡山地段时,与现在株洲境湘西岸地区临近。该驿道在湘潭县茶园铺分出支线,南行入株洲县境,东渡湘江达到朱亭,全程35公里。此外,湘桂驿道在衡阳又分出支线通往广东。这意味着,清朝时期人们从朱亭镇出发走湘桂驿道,向南可达广西、广东,北上可以到今天的湘潭、长沙。

湘赣驿道是江浙、江西一带连接湖南、两广的要道。南宋时期,随着政治中心南移,这条驿道的地位抬升,被拓宽为“国道”。其路线从长沙往东南方向入株洲市,经龙头铺、株田铺、白关铺等,抵达醴陵市,与江西驿道相接。朱熹、胡铨和文天祥都曾走过这条驿道,来到当时的株洲,并留下诗篇或佳话。

明清以来,湘赣驿道还增加了若干支线:由醴陵往南经攸县、茶陵、安仁、炎陵,经竹子溜抵江西龙泉;由茶陵县城东门渡洙水河,越石山、档下桥,过茶水,抵铜塘铺,经腰陵、高院至江西莲花;由浏阳越东风界至江西万载,由平江过龙门至江西修水。

驿道一般由所在地官府派专人负责维护管理,市还有一条省内流转的交通要道——株浏驿道,是清代株洲至浏阳的唯一通道。



▲在炎陵县发现的古驿站一角(炎陵县文物局/供图)



▲御祭古道边的“邑有圣陵”摩崖石刻。(炎陵县文物局/供图)



▲位于炎陵县的御祭古道一段。(炎陵县文物局/供图)

五里墩、龙头铺,都曾是很重要的“快递站”

驿站,是驿道上最重要的硬件设施。古代驿道的体例,有“五里一堆(墩),十里一铺”的说法。堆,指高地亭屋,是古代供路人平安歇脚之地;铺则指古代供官员途中食宿、换马的场所。此前,炎陵县林业工作人员在普查湿地时,在湘赣边界的大院农场原始森林内,发现一处湘赣驿道上的古驿站遗址,驿站有堂厅1间、住房2间,占地达到60余平方米,距今约有200多年历史。

如今,我们已经很难看到保存相对完整的古代驿站。不过有意思的是,不少古代驿站名称在地名中演化保留。

比如“铺”,株洲市地名首席专家彭雪开研究指出,南方有旅店、饭店、商店的地方多称为“铺”,不过旧时湘东地区往往三者合一。清代光绪年间的《湘潭县志》就记有荷塘、新造、石牛、板塘等30个驿铺。

今天我们熟悉的“荷塘铺”、“龙头铺”等等,在古代都是重要的驿站点。比如荷塘铺,明清时期一直在古驿道上占有重要位置,并逐渐聚集人口发展为集市。光绪年间的《湘潭县志》将荷塘铺标注为“荷塘铺市”,意为集市,可见这里昔日的繁华。

至于五里墩,彭雪开曾实地考察并推测这里地名的演变依据:五里墩原名五里堆,唐末五代初期,今天的白关镇已设有白关铺,从白关铺到株田铺约10里,中间刚好5里的地方有一个圆罐状的土堆,故得名“五里堆”。这一推测与古代驿站设立所遵循的“五里一堆(墩)”原则也是符合的。

这条特别的古道,供官员往炎帝陵祭祀

除了驿传运输,我市还有一条极为特别的古道——位于炎陵县三河镇的炎帝陵御祭古道。

这条古道总长15.5公里。史书记载,炎帝陵从唐代开始就有奉祀,宋太祖赵匡胤于乾德五年(公元967年)诏命在现在的炎帝陵建庙,此后经常派遣御祭官到炎帝陵祭祀。此后,历代州县知官,春秋必祭,称为“时祭”;若逢即位、立储、灾荒、战争等大事,朝廷还会遣使告祭,称为“大祀”,立碑纪之;明清时期,炎帝陵的御祭活动更加频繁,现存《炎陵志》中有碑文可查的就有38次。

御祭古道的起始段——三河镇桥头岭段保存最为完整,古道宽约1.9米,平坦处以鹅卵石铺砌,斜坡处以石垒级,牢固坚实。炎陵县当时属衡州(衡阳)府管辖,清康熙年间衡州府通判谢允文撰《陪祀炎陵记略》记载,炎帝陵前有下马桥,应为御祭古道的终点,但如今已无迹可循。

炎陵县的驿传很少,但因“邑有圣陵”闻名。这四个字是乾隆十六年(1751年)衡州知府黄岳牧所题,阴刻在古道北侧一处石壁上,原本是御祭官的指路标识,也是这座小镇从酃县改名炎陵县由来。

2011年,这条古道(含“邑有圣陵”摩崖石刻)被列入湖南省第九批省级文物保护单位名单。

